

中朝关系到底咋样 瞧这五个“全力支持”

王毅访朝,彰显中方在半岛问题上的积极主动姿态

5月2日至3日,国务委员兼外交部长王毅应邀访问朝鲜。访问期间,王毅同朝鲜外务相李勇浩举行了会谈,3日,朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩会见了王毅。在与李勇浩会谈时,王毅提出中方对朝关系、对半岛局势的五个“全力支持”,显示出中方在对朝外交和半岛形势演变中的积极主动姿态。



当地时间5月3日,朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩在党中央总部会见了正在朝鲜访问的国务委员兼外交部长王毅。

参谒友谊塔, 凸显传统友谊

朝中社3日连续刊发国务委员兼外交部长王毅2日开始率团访朝的消息。

2日,王毅一行抵达平壤国际机场时,受到了朝鲜副外相李吉成的热情迎接。在接下来的行程中,李吉成成为朝方陪同王毅一行的主要官员。

抵朝之后,王毅一行前往平壤万寿台,瞻仰矗立在岗上的朝鲜已故国家主席金日成、已故劳动党总书记金正日铜像。王毅一行向铜像敬献了花束,并鞠躬致敬。

随后,王毅在李吉成的陪同下参谒中朝友谊塔。现场奏响中朝两国国歌,王毅向中朝友谊塔敬献花篮。王毅还参观了中朝友谊塔,并在留言簿上写道:“烈士永垂不朽,友谊万古长青。”

接下来,王毅与朝鲜外相李勇浩的会谈在万寿台议事堂举行。朝中社3日报道,双方就本着朝中两国最高领导人在历史性会晤时达成的协议,把朝中友好合作关系扩大并加强和发展到新的更高阶段的问题进行了认真讨论。

双方还就朝鲜半岛形势等共同关心的问题开诚布公地交换了意见。会谈始终在友好诚挚的气氛中进行。朝鲜副外相李吉成、对外经济省副相具本泰等有关部门官员参加会谈。

五个“全力”寓意深

在与李勇浩的会谈中,王毅首先表示,中朝传统友谊是双方共同的宝贵财富。不断传承、发展中朝传统友好关系,是双方的战略选择。

这一表述与王毅一行抵达朝鲜后的行程安排前后呼应,先行瞻仰朝鲜已故领导人铜像,再参谒纪念中国人民志愿军烈士的友谊塔,就是在尊重和继承中朝两国传统友谊的历史,显示出中方对这一基石的重视。

接着,王毅表示,中方愿同朝方一道,把两国最高领导人的重要共识切实落到实处,加强双方政治外交部门沟通协调,推进中朝双边经贸务实合作,活跃两国人文交流,为新时期的中朝关系不断注入新的活力。

随后,在对韩朝首脑成功会晤表达祝贺后,王毅表示,中方全力支持朝方走出一条符合本国国情的发展道路,全力支

持朝方集中力量进行经济建设,全力支持朝方致力于半岛无核化目标,全力支持解决朝方正当合理安全关切,全力支持半岛北南双方改善关系。

分析认为,这五个“全力支持”寓意深刻:前两个“全力支持”,对中国来说可谓经验之谈,中国正是通过改革开放走出了一条符合本国国情的道路。推己及人,中方是发自内心地希望朝鲜早日实现劳动党七届三中全会中作出的全力推进经济建设的新战略。后三个“全力支持”则着眼于半岛局势,肯定朝鲜近期主动作为的同时,也明确对朝方合理关切的积极态度。可以说,这三个“全力支持”既是推动朝鲜在半岛无核化方面继续做出实质性行动,也

是在尽力打消朝方在这一过程中的担忧。

最后,王毅将短期内的落脚点放在希望朝美对话顺利举行并取得实质进展之上,强调中方愿同朝方加强沟通,并继续在半岛问题政治解决进程中发挥应有的积极作用。在半岛局势出现新一轮重大转变之际,中方显示出更加积极的把握姿态。

金正恩重申“半岛无核化”

3日下午,朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩会见了到访的王毅。

王毅首先转达了习近平主席对金正恩委员长的亲切问候。王毅表示,不久前委员长同志成功访华,习近平总书记同

委员长同志举行历史性会晤,达成一系列重要共识,揭开了中朝关系的崭新篇章,共同规划和引领中朝关系进入新的发展阶段。我此访就是要把两国最高领导人商定的事情办好、办实。

王毅表示,朝方审时度势,果断决策,引导朝鲜半岛局势出现积极变化。中方支持和祝贺北南领导人成功会晤并发表划时代的《板门店宣言》。会晤为半岛问题政治解决带来了有利契机。中方支持半岛终止战争状态、实现停和机制转换,支持朝方战略重心转向经济建设,支持朝方在推进无核化进程中解决自身正当安全关切。中方愿就此同朝方保持沟通,加强协调。

金正恩请王毅转达他对习近平主席的亲切问候。金正恩

表示,朝中友谊是两国老一辈领导人留下的宝贵遗产,弥足珍贵。巩固和发展朝中友好合作是朝方坚定不移的战略方针。不久前我对中国进行了历史性访问,同习近平主席广泛深入交流,达成重要共识,取得丰硕成果。朝方愿同中方一道,推动朝中友好关系迈向新的更高阶段。朝方高度评价中方为朝鲜半岛和平稳定所作出的积极贡献,愿同中方加强战略沟通。金正恩说,实现半岛无核化是朝方的坚定立场。一段时间以来,半岛局势出现的积极变化是有意义的,有利于半岛问题的和平解决。朝方愿通过恢复对话,建立互信,探讨消除威胁半岛和平的根源。

综合新华社、中新社、外交部网站等

韩国设新机构推进南北首脑会晤成果

传朝鲜已开始从核试验场隧道中拉出电缆

本报讯 韩国总统府青瓦台官员3日说,青瓦台当天新设“韩朝首脑会晤协议执行委员会”,以推动落实韩国总统文在寅与朝鲜最高领导人金正恩会晤取得的成果。

青瓦台一名不愿公开姓名的官员说,韩朝首脑会晤协议执行委员会以南北首脑会晤筹备委员会为基础改组而来,新增多名政府部门官员,负责人仍是青瓦台秘书室室长

任钟晷。文在寅要求尽快落实首脑会晤成果。按他的说法,韩朝首脑会晤协议执行委员会设立后的首要任务是确定哪些领域可以立即启动,哪些领域需要等待。

青瓦台另一官员3日说,韩朝领导人本周晚些时候可能经由首脑热线沟通,但3日当天不会通话。双方如果通话,可能谈及拟议中朝鲜最

高领导人金正恩与美国总统特朗普会面。

韩国政府消息人士3日说,政府已选定青瓦台国防改革秘书金度均为首席代表,带队参加韩朝将军级军事会谈。

上周举行的南北首脑会晤期间,韩朝双方同意本月举行将军级军事会谈,讨论缓和局势和增强互信的举措。金度均熟悉与朝鲜相关事

务,有丰富经验。2011年2月,他作为韩方代表团成员出席在板门店举行的韩朝军事预备会谈。2014年2月,他再次作为韩方代表团成员参加韩朝高级别会谈。

2日,韩国教育部公布了初高中历史教科书修订规范试行方案,内容包括将国家体制由“自由民主主义”改为“民主主义”,还删除了“韩国是联合国认定的朝鲜半岛唯一合法政

府”等表述,引发舆论热议。

另据美国哥伦比亚广播公司(CBS)当地时间2日报道,美国情报机构称,朝鲜已经开始从核试验场隧道中拉出电缆,这被认为是朝鲜关闭核试验场的第一步。韩国总统府青瓦台4月29日曾透露,朝鲜国务委员会委员长金正恩27日在与韩国总统文在寅会晤时表示,将于5月关闭位于北部的丰溪里核试验场。据新华社等